
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Klaus Adelt SPD
vom 06.12.2016

Kommunale Daseinsvorsorge sozial denken II: Sozial-
ausgaben der Kommunen

Ich frage die Staatsregierung:

1.1	 Welche Summen umfassten die Sozialetats der kreis-
freien Städte in Bayern in den Jahren 2010 bis 2015 
(bitte aufgegliedert nach Regierungsbezirken und Jah-
ren)?

1.2	 Wie hoch wurde in den Jahren 2010 bis 2015 die Be-
zirksumlage für die einzelnen kreisfreien Städte in 
Bayern veranschlagt (bitte aufgegliedert nach Regie-
rungsbezirken und Jahren)?

1.3	 Welchen prozentualen Anteil umfassten die Sozialaus-
gaben (gemeint sind hier Sozialetat und Bezirksumla-
ge zusammengefasst) am Gesamthaushalt der kreis-
freien Städte in Bayern in den Jahren 2010 bis 2015 
(bitte aufgegliedert nach Regierungsbezirken und  
Jahren)?

2.		  Wie hoch beliefen sich in den Jahren 2010 bis 2015 
die Einnahmen aus der Gewerbesteuer in den kreis-
freien Städten (bitte aufgeschlüsselt nach Regierungs-
bezirken und Jahren)?

3.1	 Welche kreisfreien Städte in Bayern befinden sich in 
„Räumen mit besonderem Handlungsbedarf“?

3.2	 Welche kreisfreien Städte in Bayern erhielten in den 
letzten fünf Jahren Bedarfszuweisungen bzw. Stabili-
sierungshilfen (bitte aufgeschlüsselt nach Höhe, Re-
gierungsbezirken und Jahren)?

4.		  Sollten in den letzten fünf Jahren die Sozialausgaben 
der kreisfreien Städte in Bayern angestiegen sein, 
welche Ursachen liegen aus Sicht der Staatsregierung 
diesem Umstand zugrunde?

Antwort
des Staatsministeriums des Innern, für Bau und Verkehr
vom 24.01.2017

Die Schriftliche Anfrage wird im Einvernehmen mit dem 
Staatsministerium der Finanzen, für Landesentwicklung und 
Heimat und dem Staatsministerium für Arbeit und Soziales, 
Familie und Integration wie folgt beantwortet:

Zu 1.1 bis 2.:
Insoweit darf auf die als Anlage beigefügten Tabellen ver-
wiesen werden. Ausgewertet wurden dabei die statistisch 
erfassten Daten; von einer Abfrage bei den Kommunen zu 
den im Haushalt jeweils veranschlagten Zahlen wurde ab-
gesehen, zumal diese naturgemäß von den Ist-Zahlen ab-
weichen und daher von eingeschränkter Aussagekraft sind.

Zu 3.1:
Gemäß der derzeit geltenden Fassung des Landesent-
wicklungsprogramms Bayern (LEP) vom 22.08.2013 (GVBl  
S. 550, Bay RS 230-1-5-F) gehören folgende kreisfreie Städ-
te zum Raum mit besonderem Handlungsbedarf (RmbH):
•	 Amberg, Bayreuth, Coburg, Hof, Passau, Schweinfurt, 

Weiden i. d. OPf.
Im Entwurf der laufenden Teilfortschreibung des Landesent-
wicklungsprogramms, der vom Ministerrat am 12.07.2016 
beschlossen wurde, sind folgende weitere kreisfreie Städte 
zur Aufnahme in den RmbH vorgesehen:
•	 Ansbach, Aschaffenburg, Kaufbeuren.

Zu 3.2:
Bedarfszuweisungen/Stabilisierungshilfen gem. Art. 11 
Finanzausgleichsgesetz (FAG)

2012 2013 2014 2015 2016
Nieder-
bayern
Stadt 
Landshut

0 € 0 € 0 € 0 € 60.000 €

Oberpfalz
Stadt 
Weiden  
i. d. OPf.

0 € 3.310.000 € 2.968.600 € 3.300.164 € 6.200.000 €

Ober-
franken
Stadt Hof

1.000.000 € 3.500.000 € 5.000.000 € 5.700.000 € 6.500.000 €

Mittel-
franken
Stadt Fürth

0 € 4.000.000 € 4.000.000 € 4.000.000 € 6.200.000 €

Zu 4.:
Die kreisfreien Städte vollziehen verschiedene Leistungs-
gesetze sowohl als Angelegenheit im eigenen als auch im 
übertragenen Wirkungskreis.

Beispielsweise sind die kreisfreien Städte Jugendhilfeträ-
ger und für den Vollzug des Kinder- und Jugendhilferechts 
nach dem SGB VIII zuständig. Wahrscheinlichste Ursache 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de –Dokumente abrufbar. 
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für die hier zu verzeichnenden Mehrausgaben sind die 
Kosten im Zusammenhang mit unbegleiteten minderjähri-
gen Ausländern (UMA) und jungen Volljährigen (ehemalige 
UMA) sowie Kosten durch den quantitativen und qualitativen 
Ausbau der Kindertageseinrichtungen.

Des Weiteren sind die kreisfreien Städte als örtliche So-
zialhilfeträger im Rahmen des Sozialhilferechts (SGB XII) 
insbesondere zuständig für die Gewährung von Hilfe zum 
Lebensunterhalt nach dem III. Kapitel des SGB XII sowie 
von Leistungen der Grundsicherung im Alter und bei Er-
werbsminderung nach dem IV. Kapitel des SGB XII. Ein 
Leistungsanstieg ist hier u. a. auf die Erhöhung der Anzahl 
der leistungsberechtigten Personen sowie auf die alljährli-
che Erhöhung der zustehenden Regelsätze zurückzuführen. 
Darauf hinzuweisen ist in diesem Zusammenhang, dass 
sich der Bund an den entstehenden Grundsicherungsaus-
gaben nach dem IV. Kapitel des SGB XII beteiligt. Im Jahr 
2013 erstattete der Bund den Ländern einen Anteil von 75 
v. H., seit 2014 übernimmt er einen Anteil von 100 v. H. der 
den Kommunen im jeweiligen Kalenderjahr entstehenden 
Ausgaben für die Grundsicherung im Alter und bei Erwerbs-
minderung, soweit es sich um Geldleistungen handelt. Die-
se Erstattungsleistungen des Bundes werden in voller Höhe 
an die Kommunen weitergeleitet. Insofern ist eine deutliche 
Entlastung auch der kreisfreien Städte in diesem Bereich 
eingetreten.

Die im Rahmen des SGB II (Grundsicherung für Arbeit-
suchende) zu gewährenden Leistungen für die Unterkunft 
und Heizung sind von den Landkreisen und kreisfreien Städ-
ten zu tragen. Dabei ist ein markanter Anstieg im Jahr 2015 
zu verzeichnen. Dieser hängt mit den seit dem Jahr 2015 

stark zunehmenden Flüchtlingszahlen zusammen. Die-
ser Umstand lässt auch für das Jahr 2016 einen weiteren 
deutlichen Kostenanstieg erwarten. Auch hier erstattet der 
Bund – nach aktueller Gesetzeslage begrenzt auf die Jahre 
2016 bis 2018 – den Landkreisen und kreisfreien Städten 
die flüchtlingsbedingten Mehraufwendungen bei den Kosten 
der Unterkunft. Eine Anschlussregelung ab dem Jahr 2019 
bleibt künftigen Bund-Länder-Verhandlungen vorbehalten.

Kostenträger für die Unterbringung und Betreuung von 
Asylbewerber(inne)n in den Asylunterkünften ist der Frei-
staat Bayern. Für die Dauer des Asylverfahrens werden die 
notwendigen Kosten für die Unterbringung und Betreuung 
der Asylbewerber über Art. 8 Aufnahmegesetz (AufnG) und 
die Transferleistungen des AsylbLG nach § 12 Asyldurch-
führungsverordnung (DVAsyl) vollständig vom Freistaat 
Bayern erstattet.

Mit dem Erhalt einer Anerkennung bzw. Bleibeberechti-
gung trägt der Freistaat Bayern nicht mehr die Kosten für 
die Unterbringung und die betroffene Person muss sich ei-
genständig um Wohnraum bemühen. Zur Begleichung der 
anfallenden Kosten der Unterkunft besteht, wenn die betrof-
fene Person nicht über ausreichendes Einkommen und/oder 
Vermögen verfügt – wie bei jeder/m Einheimischen – ein 
Anspruch auf Leistungen nach dem SGB II bzw. SGB XII. 
Der Freistaat Bayern hat sich auf Bundesebene erfolgreich 
dafür eingesetzt, dass der Bund die flüchtlingsbedingten 
Mehrkosten erstattet.

Es ist abschließend darauf hinzuweisen, dass diese auf-
geführten Sozialausgaben und deren Ursachen keine ab-
schließende Aufzählung darstellen.
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Anlage 2

SANFR des Abgeordneten Klaus Adelt vom 06.12.2016 
Kommunale Daseinsvorsorge sozial denken ll: Sozialausgaben der Kommunen 

1.2 Wie hoch wurde in den Jahren 2010 bis 2015 die Bezirksumlage für die einzelnen kreisfreien Städte in Bayern veranschlagt 
(bitte aufgegliedert nach Regierungsbezirken und Jahren)? 

Stadt Bezirksumlage in € 
2010 2011 2012 2013 2014 

Regierungsbezirk Oberbayern 421.528.813 438.549.688 474.578.526 492.299.358 471. 783.040
Ingolstadt 31.642.750 33.293.852 33.973.133 36.252.280 46.664.096 
München 377.298.364 391.002.843 426.708.086 442.105.747 411.080.310 
Rosenheim 12.587.699 14.252.993 13.897.307 13.941.331 14.038.634 

Regierungsbezirk Niederbayern 27.135.424 31.299.925 35.477.540 33.057.704 32.524.221 
Landshut 11.244.788 12.760.576 14.403.673 13.477.687 12.874.150 
Passau 9.294.378 10.105.302 10.987.647 10.114.524 10.426.469 
Straubing 6.596.258 8.434.047 10.086.220 9.465.493 9.223.602 

Regierungsbezirk Oberpfalz 37.482.271 34.644.382 47.480.445 46.259.272 59.243.738 
Amberg 6.732.924 5.263.778 7.418.838 7.759.168 8.,82.1.000 \ 
Regensburg 24.332.532 23.135.875 32.928.179 30.282.988 43(066.324 
Weiden i. d. Opf. 6.416.815 6.244.729 7.133.428 8.217.116 7.3:,6.414 

Regierungsbezirk Oberfranken 46.765.883 51.273.125 53.137.158 54.804.610 55.276.575 
Bamberg 11.236.904 12.799.386 14.925.518 14.678.776 13.840.307 
Bayreuth 10.896.355 12.234.284 16.781.900 15.863.219 15.030.732 
Coburg 17.495.432 18.061.033 12.678.326 15.108.953 17.646.739 
Hof 7.137.192 8.178.422 8.751.414 9.153.662 8.758.797 

Regierungsbezirk Mittelfranken 185.545.617 206.254.723 217.067.252 220. 708.490 232.121.955 
Ansbach 7.163.118 9.459.673 9.730.678 10.613.064 10.155.217 
Erlangen 25.705.373 26.721.832 27.600.991 28.605.501 31.122.479 
Fürth 21.834.163 29.422.528 26.436.237 31.024.557 29.628.185 
Nürnberg 123.585.301 131.705.969 145.434.894 139.817.963 151.963.830 
Schwabach 7.257.662 8.944.721 7.864.452 10.647.405 9.252.244 

Regierungsbezirk Unterfranken 46.485.965 43.911.745 59.626.329 58.124.464 55.252.477 
Aschaffenburg 11.026.656 11.738.478 15.797.368 16.340.730 15.328.393 
Schweinfurt 14.313.193 9.251.790 14.750.326 13.204.082 13.869.691 
Würzburg 21.146.116 22.921.477 29.078.635 28.579.652 26.054.393 

Regierungsbezirk Schwaben 85.243.306 81.314.164 91.565.134 94.105.496 103.696.732 
Augsburg 57.867.838 53.112.688 60.282.894 60.947.675 69.407.329 
Kaufbeuren 7.212.008 7.774.159 8.086.228 8.962.415 8.727.829 
Kempten (Allgäu) 11.541.976 12.920.684 13.335.771 14.323.270 15.005.585 
Memmingen 8.621.484 7.506.633 9.860.241 9.872.136 10.555.989 

1) 2015 vorläufige Ergebnisse.

20151) 

505. 200. 704
44.495.617 

446.675.972 
14.029.115 

37.076.195 
15.386.691 
11.438.716 
10.250.788 

55.340.581 
8.948.269 

\ 37.895.983 
8.496.329 

49.760.518 
13.674.684 
14.364.808 
12.741.602 

8.979.424 

233.661.072 
10.343.338 
29.762.978 
31.404.561 

152.453. 760 
9.696.435 

54.408.883 
14.649.899 
13.979.129 
25.779.855 

100.704.282 
65.345.088 
9.262.644 

15.102.034 
10.994.516 
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Anlage 4

SANFR des Abgeordneten Klaus Adelt vom 06.12.2016 
Kommunale Daseinsvorsorge sozial denkenll: Sozialausgaben der Kommunen 

2. Wie hoch beliefen sich in den Jahren 2010 bis 2015 die Einnahmen aus der Gewerbesteuer
in den kreisfreien Städten (bitte aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken und Jahren)?

Stadt Einnahmen/ Einzahlungen aus der Gewerbesteuer in € 
2010 2011 2012 2013 2014 

Regierungsbezirk Oberbayern 1.353.617.057 1.874.340.076 1.677 .595.812 2.215.809.012 2.189.270.629 
Ingolstadt 99.919.494 134.434.081 199.784.025 218.302.033 158.646.261 
München 1.225. 779.304 1. 704.618.828 1.442.492.269 1.958.549.288 1.999.000.837 
Rosenheim 27.918.259 35.287.167 35.319.518 38.957.691 31.623.531 

Regierungsbezirk Niederbayern 87.678.194 78.532.841 74.829.262 84.924.056 99.746.286 
Landshut 32.484.120 33.580.928 26.863.820 36.623.508 47.785.668 
Passau 28.305.620 22.682.303 25.061.589 24.429.749 27.334.067 
Straubing 26.888.454 22.269.610 22.903.853 23.870.799 24.626.551 

Regierungsbezirk Oberpfalz 157.004.259 151.391.329 246.929.268 208.747.396 217.593.625 
Amberg 11.992.829 12.511.247 18.863.719 23.570.784 18.948.748 
Regensburg 131.346.478 121.015.441 214.818.531 170.945.454 182.686.503 
Weiden i. d. Opf. 13.664.952 17.864.641 13.247.018 14.231.158 15.958.374 

Regierungsbezirk Oberfranken 112.4 77. 732 130.697.493 138.858.997 126.541.247 139.347.892 
Bamberg 29.897.363 31.311.298 27.657.579 28.202.801 31.355.312 
Bayreuth 40.522.007 41.569.463 40.578.624 39.530.748 . 54.008.014 
Coburg 32.145.481 44.830.083 56.835.270 40.083.693 37.031.301 
Hof 9.912.881 12.986.649 13.787.524 18.724.005 16.953.265 

Regierungsbezirk Mittelfranken 384. 732.629 401.465.867 499.467.068 459.398. 786 460.834.885 
Ansbach 10.605.504 14.774.779 16.029.540 14.759.111 13.413.659 
Erlangen 44.974.928 44.935.879 66.992.282 47.402.288 69.100.804 
Fürth 35.867.013 40.905.923 44.086.776 43.021.154 49.015.254 
Nürnberg 282.575.851 283.661.760 356.669.866 338.212.923 313.036.937 
Schwabach 10.709.333 17.187.526 15.688.604 16.003.310 16.268.231 

Regierungsbezirk Unterfranken 137.678.739 132.967.616 147.895.688 156.667.848 161. 753.966
Aschaffenburg 28.840.056 34.922.870 40.572.301 42.218.469 45.007.124 
Schweinfurt 50.295.707 38.454.382 49.940.041 60.507.652 57.367.772 
Würzburg 58.542.976 59.590.364 57.383.346 53.941.727 59.379.070 

Regierungsbezirk Schwaben 151.418.170 152.857.062 193.925.173 169.544.427 195.878.233 
Augsburg 98.497.786 95.360.809 131.820.050 105.125.347 130.632.522 
Kaufbeuren 7.134.155 9.156.388 9.271.890 10.178.736 11.458.803 
Kempten (Allgäu) 24.858.343 28.216.612 29.819.233 27.817.713 32.484.972 
Memmingen 20.927.886 20.123.253 23.014.000 26.422.631 21.301.936 

1) 2015 vorläufige Ergebnisse.

20151) 

2.232. 739.018 
95.421.665 

2.104.144.240 
33.173.113 

90.578.924 
39.227.761 
25.997.620 
25.353.543 

223.050.754 
21.666.119 

186.659.054 
14.725.581 

175.758.793 
30.868.983 
81.525.157 
43.128.650 
20.236.003 

485.417.827 
16.428.441 
61.748.779 
52.516.474 

335.211.416 
19.512.717 

163.158.658 
41.160.043 
53.075.104 
68.923.511 

172.826.616 
104.203.290 

12.211.063 
31.305.089 
25.107.174 


